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Don Romolo Murri.
Az újonnan összeülő olasz par­

lamentnek mindenesetre egy ik legér­
dekesebb alakja Murri abbé', kiről ma 
az összes világlapok, közöttük a mi 
fővárosi lapjaink is cikkeket közölnek, 
értekezvén az 5 demokráciájáról, az 
Egyházból történt kiközösítéséről s a 
pápa világi hatalmáról. Legtöbbnek 
a szabadkőművesség által sugalt te­
norja az, hogy Murri áldozata a pá­
paság középkori felfogásának, de­
mokráciáját nem tudja megérteni a 
mai kor Egyháza s a pápa világi ha­
talma csupán fictio, melyet eleven 
valósággá termi többé nem lehet.

Nekünk ezekkel szemben eszünkbe 
jutott. X111. Leónak nagyszabású allo- 
cutioja, melyet az egész világból 
összeseregletí hírlapírókhoz int <??'.* 1
a katholikus hírlapírónak egyik leg­
nemesebb hivatása az, hu Írásban és 
szóval fejtegeti a római szentszék vi­
lági fejedelemségének szükségét, me­
lyet a lelki hatalom szabad gvakor- 
lása okvetlenül megkövetel.

Murri, mint annyi sok elődje, 
telve jó szándékkal, de később félre­
vezetve az államjogi és társadalmi 
kérdések hamis fejtegetései által, azt 
gondolta, hogy most, midőn a szo­
ciális kérdések homloktérbe nyomu­
lásával az alsóbb néprétegek vallása, 
erkölcse, hazaflsága, gazdasági hely­
zete felszínre kerül, itt az idő, midőn 
az Egyház isteni tanításaival ugyan­
azt a hódítást teheti, mint a római 
birodalom bukásakor. A középkor 
elején a bilincseket fejtette le a rab­
szolgák kezeiről, ma XXI. század 
elején a gazdasági versengés szédítő 
arányai közt óriásává nőtt tőkék ál­
tal elnyomott milliók nyugalmát, 
anyagi existenciáját adhatja vissza. A 
Dornani d" Italia, melybe Murri az ő 
izzó lelkesedésétől átitatott cikkeit 
lerakta, naponkint hozta azokat a li­
nóm stílussal, még nagyobb rajongás­
sal megirt közleményeket, melyeknek 
alapgondolata a kis ember felsegítése 
volt keresztény elvek alapján, szóval 
a keresztény demokrácia. Olaszország, 
mely egészen katholikus állam, elru- 
•gadtatással fogadta Murri uj irányát : 
az ő programmja látszott a legegész­
ségesebbnek, legbiztatóbbnak a köz­
gazdaság javítására s leguszintébbnck 
valamennyi szociális törekvés között. 
Azok az egyesületek, körök, melyeket 
Murri a népjólét emelésére kigondolt,

gyorsan elterjedtek egész Itáliában ; 
maga XIII. Leó pápa előszeretettel 
nézte a keresztény demokrácia köz- 
gazdasági hódítását, míg az a társa­
dalom erkölcsi és gazdasági megjaví­
tásán fáradozott. Itália, a renaissance 
hazája, egy második renaissaneenek, 
gazdasági megújhodásnak nézett eléje ; 
fogyott a kivándorlók száma, a hazai 
töke a szövet k /.etek utján folyton 
nőtt, a keresztény demokrácia nyomán 
virul ás köszöntött be, mint mikor az 
áprilisi meleg eső után kinyílik a hegy­
oldal millió ibolyája,

A tragédia azonban közeledett ; 
a gazdasági siker mámorossá tette 
Murri t, politikai babérokra vágyott. 
Egy szép reggelen avval köszöntött 
be, hogy a tétlen passzivitás helyére 
élénk politikai életet kell az olasz 
!-r.t1 -'k között teremteni. Elad­
dig az volt a jelszó : Ne elet ti, ne 
elet tori. Murri szerint a katholikusok 
váiaszszanak jó katholikus férfiakat, 
kik a parlamentben az Egyházat és 
pápát minden támadástól megvédik s 
a katholikus hitélet intenzivitásának 
teret biztosítsanak. S ez volt a sarokkő, 
melynél Murri irányt változtatott.

Hu a katholikusok részt vesznek 
a választásokban vagy maguk is 
megv ál úsztatnak, elismerik Olaszor­
szág állami rendjét, az „l'nito Itáliát“, 
a Savoya-házat, melyek megfosztották 
a római pápát ezeréves jogától, a pá­
pai államtól. S melyik az az igaz ér­
zésű s a pápasághoz önzetlenül ra­
gaszkodó ember, ki nyugodt lelkiis­
merettel tudná helyeselni azt az igaz­
ságtalanságot. melyben a pápák ré­
szesültek, mikor az egységes Olaszor­
szág megrabolta őket Róma és az 
egyházi állam birtoklásától ? !

Murri midőn a politikai porondra 
lépett és beválasztotta magát az olasz 
parlamentbe, (iuribaldinak, a szabad­
kőműveseknek s a savoyai háznak a 
pápai állam ellen elkövetett rablását 
szentesítette. Méltán érte tehát a ki­
közösítés.

I la a katholikusok más orszá­
gokban egységes párttá tömörülnek, 
részt vesznek a választásokban hogy 
a parlamentben s az ország kormány­
zásában szerepeljenek : igen helyes és 
méltánylandó politika. Olaszországban 
azonban nincs helyén. Az egységes 
Olaszország parlamentjében részt venni 
annyi, mint csatlakozni ahhoz a ten­
denciához, mely helyeselni tudja a 
legigazságtalanabb támadást, mely a
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pápaságot egy olasz püspökség 
színvonalára akarja sülyeszteni.

Vagy talán a pápaságnak nem 
volna többé szüksége az egyházi ál­
lamra ? !

Az Egyház legfőbb kormánya, 
melyet Isten szent Léternek h utódai­
nak adott, hogy Krisztus nagv csa­
ládját egy hitben összetartsa t örök 
boldogságra vezesse t maga számára 
a legteljesebb szabadságot követeli ; 
ezért történt, hogy az első századok 
viszontagsága után világi fejedelem­
ség jutott a római egyház birtokába. 
Ezzel a világi birtokkal a pápa fel- 
emelkedett az államfők suverénitásóra 
s elérte, hogy diplomáciája ép oly 
tiszteletre méltó volt, mint egyéb 
nagy államoké. Ahol a népek üdvére, 
szabadságuk védelmezésére politikai­
lag is befolyhatott, llát ott i-lővette 
az ő világi hatalmának súlyát, A mi 
magyar történelmünkön arany sugár­
ként vonul végig a pápai állam dip­
lomáciájának üdvös befolyása. S mi­
kor az egyházi állam a maga teljes 
fényében s hatalmában ragyogott, ez 
az olasz nép boldogságát nem ron­
totta, de emelte. Az egyházi állam 
területén virult a tudomány, a művé­
szet . a legfenségesebb virágzásban s 
az a rend, mely a pápa fejedelmi 
szelíd jogára alatt virult, példányké­
pül szolgált a külföldi államok köz- 
igazgatásának rendezésében

Vagy talán a modern idők állam- 
berendezésének nem tudna megfelelni 
az a pápai állam, mely a kulturális 
előhal adott ságban mindig az emberi­
ség élén haladt ? 1

Murri, ki már a történelem b Ka­
matán ezerféle alakban megjelent, 
elhagyva az Egyház álláspontját, a 
radikalizmus vizei felé evez. Nem so­
kára látni fogjuk, mint merül el a 
köznapiság homályában. Cikkei, par­
lamenti beszédei, ágit áriói köznapiakká 
lesznek, anélkül, hogy célját valamire 
is megtudta volna közelíteni vagy az 
egyházon csak gyönge karcolást ejte- 
tett volna. Vgy jár ő is, mint ama 
hullámok, melyek nagy erővel törnek 
a szikla felé, de azután rajta szet- 
loescsannak s porrá zúzódnak. Mert 
az Egyház szikla, melyet fénybe von 
a ragyogó napsugár. Nem gyöngül 
a századokkal de alakja, ereje, szép­
sége, fensége no a századokkal. 
Amerre csak népek laknak, bizalom­
mal s kegyelettel tekintenek rá, mint 
az igazságnak világitó oszlopára. S
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igy lesz ez a világ vegéig, ha Murri 
nem magában, <Je százezrekkel egye­
temben jelenik meg s ostromolja az 
Egyházat. Credo.

l.ukiicsy István.

A városi mérnökök
és a magánmunkák.

Magánmunkálat nincs megengedve.
Eddig a városi mérnökük magánin unka- 

latokat is végezhettek.
Biró Károly dr. polgármester mái egy­

szer szóbelileg vidította a városi építész 
mérnököknek, hivatkozva a szabályrendeletre 
hogy magán munkál at okát végezzenek.

Ezen rendeletét most Írásban adta ki, 
és pedig megszigorítva. Nem csak azt til­
totta meg. hogy magánosoknak építési ter­
veket készíthessenek, hanem azt is, hogy 
mások által készített terveket ellenjegyez­
hessenek.

Sőt szigorú eljárást helyezett kilátásba 
még azon esetre is, ha tudomására jutna, 
hogy városi mérnökök terveket készítenek, 
s azt magánmérnökök által Íratva alá nyúj­
tanák a tanácshoz.

Ezen fontos rendeletet egyszerűen | 
leközöljük, de holnapi számunkban visszaté­
rünk rá Most csak annyit jegyzőnk meg, 
hogy a rendelet bizonyára nem mindenütt 
fog egyforma benyomást kelteni, pedig a 
polgármestert bizonyára a legnagyobb mél­
tányosság vezette rendeletének kiadásában.

Az ipartestület köréből.
Az ipartestület elöljárósága tegnap, 

kedden este, Máj land György elnöklete alatt 
ülést tartott, melynek lefolyásáról szóló tudó­
sításunk a következő :

A jegyző előterjeszd negyedéves jelen­
téséi, melyből kitűnik, hogy a hátralékos, 
de meg az idei félévi tagsági dijak is nehe­
zen folynak he. Ennek okát részben a hosszú 
télben, részben pedig a mozgósítási hírekben 
keresi. A válságos, háborús hírek megbéní­
tották az ipari tevekenyseget, a hosszú tél 
megdrágította az élelmiszereket úgy. hogy a 
közönség nem fedezhette rendes ipari szük­
ségleteit.

Elhatározták, hogy az 1908. évi hátra- 
leKOS tagsági dijakról elkészítik a kimutatást, 
s azt a közadók módjára végrehajtási utón 
hajtják be. Az idei félévi tagsági dijak be­
szedését pedig haladéktalanul megkezdik az 
ipartestületi szolga által.

A nemleges zálogolád jegyzőkönvvek 
alapján megkezdik a hátralékos dijak leírá­
sát is, hogy ezen a téren is rend legyen.
E célból az ipartestület elöljárósága "több 
rendkívüli ülést tart majd.

Jelenti jegyző, hogy a módosított alap­
szabályokat jóváhagyás végett felterjesztet­
ték az illetékes minisztériumhoz.

Ugyancsak jegyző jelenti, hogy a nagy­
szebeni takarékpénztárnál rendezték végle­
gesen a testület amortizáciouális kölcsüné- 
nek az ügyet. Kifizette a pénztár a testület 
házára bekebelezett 1328 kor. 02 fillér kincs­
tári illetéktartozásokat is.

Ezután elhatározták, hogy Knapecz Ja­
kab, volt helyettes elnöknek, jelenleg a tes­
tület alelnökinek jegyzőkönyvi elismerést és 
köszönetét szavaznak azon buzgó és sikeres 
fáradozásaiért, melyeket az amortizáciouális 
kölcsön ügyében, s az általános iparosság 
érdekeinek védelmében kifejtett.

Jelenti a jegyző, hogy a kiállítási ál­
landó bizottság megrendelte a kiállítási ér­
meket és díszokleveleket. Minthogy azonban 
kellő fedezet nincs, kiküldi az elöljáróság az 
elnököt, az ügyészeket, járjon közben a ha­
tóságnál, hí így még az 1900-iki kiállítás se­
gélyezésére megszavazott 400 koronát kiu­
talja. hogy ezen összegből fedezhetők legye­
nek az ennek es oklevelek elkészítésének 
kölcsönei.

Örvendetesen tudomásul veszi, hogy 
az 'Páros tanonciskola március 15 én haza­

fias ünnepélyt rendezett, melyen a testületet 
Német Simon jegyző képviselte.

Táviratilag üdvözölték Gál Károlyt, az 
ipartechnológiai rauzeum igazgatóját, királyi 
tanácsossá történt kinevezése alkalmából

Tudomásul veszik a negyedévi száiuo- 
dásokat.

Ezután az aradi vesztőhely megváltá 
sara 13 koronát szavaznak meg, s elhatároz 
ták, hogy az iparosság körében e célra a 
gyűjtést megkezdik

Válaszoltak az ipartestületek országos 
szövetségének azon kérdőpontokra, melyek 
az uj ipartör vény tervezet által célba vett 
mestervizsgára vonatkoznak.

Végül köszönetét szavaznak Morvái 
Pálnak és Ékkel Józsefnek az ipartestületi 
könyvtár részére juttatott adományaikért.

Az országos betegsegélyzö 
és a pincér betegsegélyzö.

— Miniszteri döntés. —
Mikor a betegsegélyzö törvény revideá- 

lása életbe lépett, az ország összes beteg- 
segélyzüi kénytelenek voltak, a törvény ér­
telmében, beolvadni tagjaikkal, vagyonukkal 
az országos betegsegélyzö be. Ez történt meg 
a szabadkai pincérek betegsegélvzőjével is.

Hogy azonban az igy megszűnt beteg- 
segélvzők állandó alkalmazottjai kenyér nél­
kül ne maradjanak, kimondatott az is. hogy 
az országos betegsegélyzö köteles a beolvadt 
betegsegélyzö alkalmazottjait is átvenni oly 
feltételekkel, minőkkel a beolvadt pénztár­
nál alkalmazva voltak. Ezt azonban a szabad­
kai kerületi betegsegélyzö már nem tette 
meg a pincérek betegsegélyzö pénztárának 
alkalmazottjával, Achac Ferenccel.

Achac Ferenc kerületi betegsegélyzö 
nek ezen határozata ellen a kereskedelem 
ügyi miniszternél keresett panaszával orvos­
lást. A miniszternek a kerületi betegsegély 
zőre kedvezőtlen határozata most leérkezett 

E határozat értelmében a kerületi be­
tegsegély ző köteles Achac Ferencet alkal­
mazni es a pincér betegsegélyzö pénztár 
beolvadásáig visszamenőleg is megfizetni 
Achac Ferencnek azon fizetését, melyet a 
beolvadt pénztárnál mostanáig élvezett Volna.

Hogy azonban ebből a kerületi Jieteg- 
segelyzőre anyagi kár ne háramoljék. elren­
delte a miniszter annak a megállapítását 
kinek a mulasztása következtében nem al 
kalrnazták Achac Ferencet. A mulasztó tisz- 
viselőt kötelezi a miniszter, hogy a beteg- 
segélyzőnek az általa Acéláénak kifizetendő 
összeget megtérítse.

HÍREK.

Táj ékoztató.
Április 15. A szabadkai filharmonikusok hangver­

senye a városi színházban
Április is. a szabadkai Fohérkereszt Gyermekvédő 

it-gyesuiet művészi zsurja.

Munkaközvetítés.
Ki után one köz vetítés. Az újvidéki iparosmosterek- 

hez nvgy ovi teljes tdlátásra dij nélkül közvetiiés elhelyez
az Ijvidéki keresztény Szociális kgyesüle'r

Nagycsütörtök.
Egy pillanatig még fehér az oltár, dia­

dalmasan szól a harang s a Glória, de azután 
mintegy varázsütésre elnémul az orgona 
búgó hangja, kihal az élet, a szili, a meleg­
ség a templomokban, mert átveszi helyüket 
a szenvedés, a halál és a gyász . . .

A Nagycsütörtök az utolsó vacsorának 
az emleke, melyet Leonardo da Vinci oly 
hűen s pluszt ikusan örökített meg a milánói 
Coenacuhmi falán, A vacsora előtt ott látjuk 
az isteni' ^mestert tanít ványainak lábainál : 
aki Istentől jött s készülőben van Istenhez 
vissza, mossa tanítványai lábait. Mennyire 
szereti őket. mert oly alázatos; óh, milv 
Rlázatos, mert annyira szereti őket.

, Hogy Jézus örökre el ne szakadjon 
híveitől, emlékül itt hagyja titokzatos, szent­
ségi jelenlétét. Megalkotja az ültári szentsé­

get. Lelke felhő : áldás permetezik belőle s 
a szeretet villámai csapnak ki belőle. Az 
apostolok tovább adták a kenyeret és bort 
Krisztus testévé átváltoztató hatalmat, az 
evangéliummal világgá indult ez a miste- 
rium. Katakombák falain már ott vannak a 
kenyerek s a szüzeket nevelő bor symbolumai.

Miként napjainkban is az oltáron, a pap 
kezeiben s az áldozok ajkain ott lebeg a 
szeplőtelen, fehér ostya, a mi kiengesztelő- 
désiink, áldozat az emberiség üdvösségéért, 
az Isten ártatlan báránya.

A szent lakoma, hol maga az Ige az 
étek s hol az oldalából kifolyó vér az ital 
ismétlődik naponkint miliiószor.

Az isteni lakodalom mámora csak rövid 
iJeig tart. Ott látjuk az Urat s tanítványait 
a Getszemani kertbe vezető utón. Jézust pe­
dig elhagyja ereje, leomlik. Vércsüppek 
gyöngyöznek az Ur arcán, beszivárognak 
ruháján, rengnek az áprilisi fűszálakon. A 
lelke sötét éjszaka, Künn a kert előtt köze­
ledik az áruló . . .

— A nagyheti isteni tisztelet sor­
rendje.

Nagycsütörtökön : a szent Teréz tem­
plomban reggel 9 órakor tartatik az ünne­
pélyes mise, délután 4 órakor a lamentáció.

Nagypénteken : 7 órakor reggel magyar 
passió, utána háromnegyed 8 körül magyar 
széntbeszed. 9 órakor a többi szertartás. 
Három urakor délután bunyevac szent beszéd, 
utánna menet a kálváriára. Négy órakor 
lamentáció.

Nagyszombaton : Nyolc órakor reggel 
tűz és vizszentelés, utána fél tíz körül ün­
nepélyes mise. Hat órakor este Feltámadás.

— Értesítés. Az ifjú lányok és Nők 
Kongregációjának tagjai folyó hó 10-én a 
fültámadási iiznepségen testületileg óhajta­
nak résztvenni. Tisztelettel kérnénk Márta 
Ilii leányait, ha jelzett napon egynegyed 6 
órakor szíveskednének a kongregáció he­
lyiségében megjelenni ; honnan a szent Szűz 
zászlója alatt, kit főtisztelendő elnök ur, 
felügyelőim, jelöltek vezetője és két taná­
csosim vezetésével vonulnak a terézvárosi 
plébánia templomba. Szabad legyen a tár­
sulat buzgó tagjait figyelmeztetni; miszerint 
a Mária Kongregáció jelvényét, akik szalla- 
gos szent Szűz képével ellátott érmet szí­
veskedjenek föltenni.

Kongregáció Elöljáróság.
— Felhívás a főgimnázium ifjúsá­

gához. Matkovics Miklós főgimnáziumi tor­
natanár felhívja a főgimnázium 5 — 8. osz­
tályú ifjúságát, hogy 8 án csütörtökön, 10-én 
szombaton és 13-án kedden délután 3 órakor 
a főgimnázium tornacsarnokában megjelen­
jenek, hogy a Budapesten megtartandó or­
szágos ifjúsági tornaversenyre az előkészü­
leteket megtegyék.

— A katholikus népszövetség illet­
ménye. Most jelent meg a katlmükus nép­
szövetség ez idei havi tagilletményének 4 ik 
magyar füzete. A 32 oldalas füzet tartalma 
gazdag, értékes, méltóan sorakozik az eddig 
megjelent füzetek közé. Az ismeretek révén 
melyeket a nép ezen füzetekből megszerez­
het, uj emberré válik a magyar ember, aki 
ezentúl nem lesz majd a lelketlen kufárok 
kizsákmányolható médiuma. Már csak a fü­
zet kívk terjesztése is megköveteli, hogy min­
den magyar katholikus, a magyar nemzet 
érdekében minél több tagot szerezzen a 
katholikus népszövetségnek. A negyedig fü­
zet megmondja, miképen kell jogunkat meg­
védeni a választók összeírása alkalmából. 
Értekezik Isten létéről. Ismerteti népszerűén 
a kereseti adókat. Megtanít az osztályelleni 
védekezésre. Ismerteti M tgyarországot. Eze­
ken kiviil több értékes, ismeretterjesztő köz­
lemény foglaltatik benne.

— Az iparos tanonciskola! felügyelő 
bizottság e hó 13 án, délután ülést tart.

—- Szakosztályi ülés. A mészárosok, 
hentesek és szurok szakosztálya ma délelőtt 
10 órakor ülést tartott Dr’. Pleszkovics Lu­
kács elnöklete alatt. Elnök figyelmezteti a 
megjelenteket, hogy mindig azt az álláspon­
tot^ keressék es oly követelésekkel álljanak 
elő, melyek teljesítése nem sérti a közérdeket.
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Amihvz azonban joguk van és ami a polgárok 
érdekeivel azonos, abból semmit 'som engedje- 
ih'k. Ezután tárgyaltak a közvágóhíd használa­
tára alkotott házirendtől eltérő és rájuk 
nézve sérelmes újításukat és «határoztuk, 
hogy bizottságét küldenek uz állatorvoshoz. 
Az állatorvostól ist szándékoznak megkér­
dezni, hogy hajlandó e változat lenül fenntar­
tani a még érvényben lévő házirendet és ha 
nem, akkkor sérelmeiket Írásba foglalva 
beadványt intéznek a városi tanácshoz 
Dr. l'leszkovies Lukács ezután ismerteti a 
Huskiviteli Hi'szvenvtársaság elleti szerkesz­
tett beadványt. Ez utóbbi beadványban ki 
van mutatva, hogy ez a Részvénytársaság 
nem felelt meg alapszabály szerű kibelezett 
ségenek. I g.vanis nem külföldre szállította 
a levágott állatok húsát vs igv jogtalanul 
élvezte a magánvágóhidat. Sőt a szabadkai 
husiparosoknak kárt okozva megkárosította 
a város adózó polgárságát. Ezért azt kíván 
ják hogy a társaságtól uz összes kedvezmé­
nyeket vonják meg. Végül az ülésen elha­
tározták. hogy legközelebb rendkívüli közgvii 
lést tartanak.

— Az újvidéki hitelszövetkezet, mint 
az Országos Központi HiteUzövetkezet tag­
jának igazgatósága és felügyelő bizottsága 
folyó hó én tartotta meg Anion dr. elnök 
Jete alatt a rendes eynegvedes leltározást, 
mely alkalommal a leltárt, ti pénztárt, a té­
telek elkönyvelését stb. mind a legnagyobb 
rendben es mindenben egyezőnek találta a 
bizottság. Az érdemnek, jutalma igazi el­
ismerés illeti a szövetkezet pontos ügykeze 
leset, tlály József, rókusi kántort, a szövet 
kezet ügyvezetőjét, es 1' auszt József tanítót, 
mint könyvelőt. A hitelszövetkezet két és 
egynegyed éves vsak, és működésének ideje 
alatt már is 307.745 korona váltó és 36,490 
korona kötvény hitelt nyújtott, többnire sze­
gényebb — magas kamatlábakkal agyontört 
— kis szőlősgazdáknak. Ezen kölcsönből 
'-218 112 korona váltó és 8409 korona kötvény 
hitel lön visszafizetve. Takarékbetéije ez idő­
szerűit 56964 korona. Mindezekből látható, 
hogv a szövetkezet működése áldásos és 
életképes, egyfelől idegen pénzt bocsájt a 
nép közé, nagyon olcsó kamatláb mellett, 
s ezzel megmenti a 20-25 százalék kamat- 
fizetéstől, másfelöl alkalmat ad arra, hogy 
koronánkint is összegeüjthet havi fizetés 
alakjában, egv-egv kis" tőkét sekkép taka­
rékosságra szoktatja a népet.

Gazdaértekezlet Körtésen. A kör- 
tesi gazdakör f. hó 4-eneeste szépen látoga­
tott gazdaertekezletet tartott, amelyen a 
Bácsim drog vár m egy ei gazdasági egyesületet 
Inheff József titkár képviselte. Az értekezlet 
tárgya volt a talajmivelés különös tekintet­
űd a hiszegische Borenkulti wirungs motorra 
es -i cukorrépa termelésre. Az egyesület tit­
kárának hosszabb előadását élénk eszme- 
esere^ követte. Ennek lejártával a gazdakör 
tagjai a gazdakör megteremtőjét, a község 
’lenek kántortauitóját ünnepelte azon alka­
lomból, hogy a tehetségét és munkásságát 
méltatni tudó (sávoly község, őt kántorta- 
nitójává választotta. Az örömét a válás fáj­
dalma váltotta föl. Róth Adárn a búcsúzó 
kántortanitó áldomást rögtönzött, a melyen 
a gazdák a késő éji órákig maradlak együtt. 
Gratuláhmk Róth Adára kántortanitó ur szép 
előmeneteléhez, sok szerencsét kivánunk 
neki, uj otthonában — teljes örömet ugv 
mint Körtésen ne csak bálványozott család- 
jáhan — hanem Csavoly község közlakos- 
saganak osztatlan szereteteben es nagyra­
becsülésében I

Halálozás. V inoe Adámné szül. 
iiemesmilitiesi Alföldy Anna folyó évi ápri­
lis hó 7-i-n reggel 5 órakor rövid szen­
vedés és a haldoklók szentségeinek ájtatos 
felvétele után elhunyt. A boldogult hűlt 
letetne folyó hó 8 tin délután 4 órakor fog 
-1 gvászlitízbol (IV. kör, Antal-tea) az ugv- 
nevezett bajai sirkertben levő családi sír­
boltba örök nyugalomra helyeztetni

— Mentőink multhavi működése.
• mentő osztály a lefolyt hóban igénybe 
'etetett a következő eseteknél: Sebzés, se- 
rules :,8 eset, Belső bajok 5 Betegeknek a 
kórházba szállítása 23. Elmebeteg szállítás 

őzhöz kivonulás 11. Hullaszállitás 7 eset.

Összesen 106 esetben. A folyó évben 'v; 
esetben, a mentő-osztály fennállása |v#t, 
év szeptember 12) óta a mai napig Össtvsen 
10498 esetben működtek mentőink

Pusztítsuk a kártékony hernyó
kát. A in. zőrvnd ri törv-in er tej,nőben már- 
eins végéig el kellett pusztítani a fákról a 
hernyókat Abban az. időben Szabadka vá 
ros n felhívást ebben az ügyben készé is 
tette. Két verusiesi gazda Szívj.•- Kimetina 
Balázs éa V'ojiii,> Kulcsár Jak.it ezt a t„r 
vényt semmibe se vették és engedlek fűiken 
tenyéieni a hernyók millióit n- • u gondolva 
meg, hogy az.<k más fáira is á'szádnak é< 
u-v ily gondatlan gazda hanyagsága miatt 
uz egész község gyümölcs termése tünkre 
mellet. A üsvndőrség följelent. >t tett a kéj 
gazda ellen es megindítja i 'lentik a szigorú 
eljárást. Amit méltán meg u érdemelnek.

Meg van a pályaudvar tolvaja.
Az utóbbi időt-vu számos iop.is t irt-mt a 
szabadkai vasúti teher pályaudvaron. Mo-t 
végre egy tolvajt kézre kerített a csendőr- 
y'g. t iümöri Antal kelet,iái lak s több z-ák 
lisztet adott el lisztes kofáknak De gyanús 
volt a dolog a csendőrség járőre elölt és 
igazolásra szólította föl a liszt-árusító ii.i- 
mórit. A megszeppent ember nem tudta 
igazolni a liszt eredetét, mire letartóztat­
tak. A vizsgálat folyamán kiderült róla 
hogy múlt hó 23. és 24. közti éjjel a lvtu,r. 
pálj alul varról nyolc zsák lisztet ellopott 
A lopott lisztet eladta és a pénzen két lo­
vat vásárolt, ltömörít a két lóval ogvütl 
tegnap a szabadkai csendőr-égtől átkiaérték 
a rendőrségre, amely megindítja ellem* az 
eljárást.

- Csaló külföldi cég. Magyarorszú- 
gon néhány év előtt még divatban volt 
az úgynevezett „hólabdu rendszer* árusi 
tus A kereskedelmi miniszter az árusítás­
nak ezen módját megtiltotta, mivel bebizo- 
nyúlt, hogy közönséges csaláson alapszik. 
Újabban azonban egy párisi cég ismét fel- 
újította a betiltott módon való árusítást El­
adási szelvényéit küldözgeti az ország min­
déi: részére. Szabadkára is már számos ily 
eladási szelvény érkezett és a cég nagy 
hangon Ígéri, hogy 2 frank 50 centimért 
egy öltözet szövet vagy selven ruhát küld 
ajándékba A csaló ajánlatnak többen felül­
tek. elküldték a pénzt, de ruhának senki 
még a szinót sem látta. A pana-zosok a rend­
őrségén jelentkeztek, de mivel külföldi eég. 
ről van szó, a rendőrség figyelmezteti .i kö­
zönséget, hogy senki se ii jün fül a csaló 
cégnek es eladási szelvényére ne reflek­
táljon.

~7 Az öreg betyár. A régi betyárvilág 
eg\ i.esui alakját szállítják a lem, vári fog 
házból az iljavai fegyházba. T.zenöiezür volt 
már elitelve s hogy a börtön nem javított 
rajta, azt legjobban bizonyítja, hogy múlt 
"v -szeptember havában a temesvári ‘ királyi 
esküdtbiróság ismét tizenkét évi fegvházra 
Ítélte. Gyurié*» János ez a hírhedt Szabad­
kán is ismert betyár, aki a rablásoknak és 
lopásoknak a rablások :ör!ötletében páratla­
nul álló, rendkívüli módját választotta. \z 
országutakon rendszerint felkéredzett a jó­
módú parasztgazdák szekereire. A kocsin 
kedélyes beszélgetésbe elegyed- t! velük, 
sőt pálinkával is. melybe rendesen valami 
hódító sz.-rt kevert, megkínálta őket. Az 
álomitaltól elszédült gazdát aztán ledobta a 
kocsiról és a lovakkal s kocsival vlhajtatott. 
Most már beteg, megtört s alighanem ez az 
utolsó útja.

— Verekedő tolvajok. Még a múlt
hónap végén történt, hogy Itosenberizky 
Antal feljelentette Srilvá-sv István és Turn"- 
bá-z András szabadkai lakosokat, akik tőle 
kisebb mennyiségű pénzt loptak. A csendőr- 
ség eljárást illditott a két egyéni ellen, de 
ezek visszatéríteni nem tudták az ellopott 
pénzt. Meg is haragudtak Rosen!,erszk\ re a 
feljelentés miatt és ezért lakására mentek, 
berontottak hozzá és őt egy téglával súlyo­
san megsebesítették. Magánlaksértés és -u- 
Ivos (esti sértés miatt megindították az el­
járást ellenük.

Zenekedvelők figyelmébe ajánlom!
Most Jelent meg Fuítk, .<-* ha baJitfal a vigAny*

remek .«! i-ng .r.lt.» é* énekre tu 2 k- rúna" 
rx“r ", •■«•t.eititi;Jrr-an meg,.-ént 147
‘ , kupi, k ének ,(» símg-r« áarehok line és » k 
íí!'1’ k.- ra kabarét síén, k eg, agy írnsniS

ára 26» tills.r
I - far«- -in vég--...... ,ak s- kra.váf -Se

Dohányáéit figyelmébe ,»;:íní ;n »«ivart« htiva.

V-i. -ti Franci« vereti eg«<s«s#gr# nem Ártalmas 
£ • i aaa* «:*« »1

. “/* * 1 1 mivr '.ív vlrf, téteméi ák -r-.n«
, k ... , „g,

■-> if.«n an,- k-i-n*#g reti,ie!k,.*é.»re a'.fanak
KRÉCSI A. NÁNDOR

knvv és papirkereskadé-éhei; >/ UtAPKÁN
Deák-ulea Kiskíp.,Inával stembén

S Z í X II Á Z.
Színház a húsvéti ünnepek alatt.

* 80Pr ,n< iiiutiriulat igáig»!óji, Nádasi,
Zeiiian tart husv-t után tiéhánv hi tig elő­
adásokat Szabadkán áiu'.utábati husvi-t va- 
sárnapján és hétfőn két elő.» Unt ,*u amire 
a tanács unn i: szívesebb, n m-gad'ii *z eo- 
gedéfvt. mert a két - '• .d.-' ó, „z igazgató 
-U*> kun mat ajánlott Ui a gv ermeglig-mak. 
A két napon, lump, Kálmán rendez-«.'vei 
-színre kerülnek .u Érd .zIánv, Tatárjárás és 
a \ tg paraszt

Kölcsönkönyvtár! Kölcsönkőnyvtár!
legújabb és a leg,,.»bt, in -.leni harat 
és kuli, : ti ir-k mfivoll i állé mag, ar

— K Ö L V S <"> N K Ö X V V T A It. =
Ki-lizeté-i ára egy hóra . 1 korona.
Kívseré.és napomu bárntel, ii !,-n

Ucumann Mór 1 * - • I«:
ki, I II , - , MUtA. I.Oesk,Sí nhrttlkau. filter , ■« ,.-.r«... ■,

A IckiuaM' fciieieüTekt * $ N er. r.;f. Uhui n
»Ajzejt-vl AU*mió»ti nkur

A* irodai

TÖRVÉNYSZÉK.
s A kellemetlen utitérs. Ez év M,.

ruar 22 én történt, hegv Ihi.fi Andr is 26 
éves zeniai földi,érő!) hazafelé jgyek,-zeit 
-ralijával a is.int a verj országúton El'ző-.-g 
már ji> sokáig iddogált egy ut«iéfi , sárd.ihan 
*'s így -zé jókedvében 'tahi • , 7t Szávai 
Mihái.v juhii-z gazda l*-,Ivett« őt a szánjára

kedélyest....... . kezd'ek. Egyszerre
azonban valami fölött nézeteltén's-k kelet- 
k-zt-k at két atyafi kozott Szávai l-*zá it a 
Rudies Farkas pu-tci élőit n szánból és 
(össze-vis.-za verte l’álfi lovát, -őt magát Pál- 
fit is szidalmazni k z.dte. Ez besititaita az 
ittas Szavait es tovább hajtottak Szávai 
azonban összeférhetetlen term-sz.-tü e-iiber 
volt._ ismét civónlní kezeett Ihdfit Juhasz- 
botjas al bántalmazni kezdte, mire ,-z elvette 
tőle a botot es vagy háromszor a apnsau 
főbe verte vele uz okvetlenkedő Szavait. 
Majd ledobta öt szánjáról és mim aki 
jól végezte dolgát hazament s nyugodtan 
lrfeküdt. .Szávai t * n»‘trvi 1 «iríi
tmiiva holtan terült el az országúton. Bal- 
fit letartóztatták és a szabadkai Ugv-.zs-g- 
hez kísérték. Ma tárgyalta ez1 az ügye- a 
szabadkai törvény az-« Mamin Mi . 
let,, alatt, A vadul dr. I'app Sándor ktr. 
ügyész (képviseli. a vé,l- met dr. Veréb"
< ívnia látja el A nagy számú tanuk 
Uhallgaiás., Után beigazolódott, hogy 
l’áili András v a óiban részeg volt mint 
maga is vallotta nagy haragra gerjedi Szá­
vai viselkedése miau A bír ,>ug l*.i;íi fis ált 
okozd solves testi seri-sért ké*t , ,-i i ,ir- 
tonre iteitv tekinti ifié véve a vád ott 
felindult ál apot.v é. biini-tlen el i-di-ié-t A 
vádlott uz itt-e:ben no giivugodott

A Bácskai Napló-nak
azok n It-iíjolib barátai, akik nnne sak 
akkor Ilit atkoznak rá, amikor valamely 
kfizlemeiiyrfll van szó, hanem akkor In 
un,iihm lllimi;iKSi;i ALAPJÁN bevA- 

sárlnsalkat cszkBillk.
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NYILTTÉR."

KiszfnetnyiUánítás.
Mindazoknak, akik feleségem, illetőleg 

testvérem ; Vinklor Ddnesné szül. Borkovecz 
Méria elhunyta alkalmából szives részvétük- 
kel nagy fájdalmunkat enyhíteni kegyesek 
voltak . ez utón fejezem ki igaz hálám és 
köszönetéin.

Szabadkán. 1909. évi április hé 6. napján.
Vinkler Dénes.

Özv. Szorlnn Ferenené 
szili. Borkovtcz Betty.

* Az e rovatban közlöttekért nem vállal fele­
lősséget a szerkesztőség.

’ Telefon 222.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására adni. hogy a hírneves 
Schütz József féle angol szabadalmazott ko­
ronán dugóval ellátott eredeti töltésű 
kőbányai Dreher palack söreinek kizáró­
lagos lerakatát meg kaptam.

Úgyszintén raktáron tartom a Károly István 
főherceg Saybuschi sörfőzdéjéből eredeti töltésű

Porter gyógysört.
Rgves üvegek üzletemben kaphatók, 10 üveg 

vételnél az alant jegyzett előnyös árak mellett 
házhoz szállítom. 791—5—2

nagy üveg kis üveg
Király-sör .... 3« fill.
Korona-sör .... 44 fill.
Góliát Maláta gyógysör . 30 fill. = g
Porter gyógysör.................... 50 fill.)

Amidőn szives próba-rendeléseit kérem, 
vagyok kiváló tisztelettel

Nojcsok Géza
Telefon 222. füszerkereskodő.

kis UVVgt to
28 fill.
_____ ( «O

Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos és fő- 

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is; kívá­
natra azonban saját költségemen a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

Üzlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balog Gy'órgy-féle ház. Vesselényi-ut.

Hadnagy István.
159-149 papi és polgári szabó.

Hirdetményi
Van szerencsénk a n. é. közönség 

szives tudomására adni, hogy a
-»• szabadkai első tamburás zenekar
a „Hungáriu“-féle vendéglőben tartóz­
kodik. Tisztelettel

a szabadkai első tamburás zenekar tagjai.

O B J A V A!
Cast nam je saopéiti postovanom

788-10-5opóinetvu, da se
->- suboticko prvo tamburasko druátvo •«-
u gostioni „Hungária“ pribiva.

Veleätovanjen

ClanJvi subotickog prvog tamburaikog druitva.

Kelebián, Mélykúti úton
Govorkovics István

jóforgalmu 790-3-

szatócs-üzlete
if" elsucLó-

Szőlőoltványokat
szállít, fnjtisztaságért Jótátlva logdusabb 
választókban a már óvok óta elsőnek ős leg­

megbízhatóbbnak ismert:

Küküllomenti első szőlőoltvány telep
tulajdonos : CASPAR I FRIGYES, 
Medgyes 46. sz. (Nagyküküllőmegye).
W** Tessék képes árjegyzéket kérni.
Az árjegyzékben találhatók az ország minden réseé- 
ből érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden 
nzőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az 
ismerős személyiségektől úgy szó-, mint irásbclileg 
bizonyságot szerezhet magának fenti szőlőtelep fel­

tétlen megbízhatóság Aról. 787—12—2

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.

Lapunk kiadóhivatalában kapható regények:

kííoF&WrI.
1

FRANCIA RF.GKNY.

Irta: HENRI GRÉVILLE. 
Fordította : DUGOVICH IMRE. 
Ára 00 fillér. Bolti ára 80 fillér.

jt ntui szEfE.
===== ANGOL REGÉNY KÉT KÖTETBEN. ==

Irta M B. CROKER. 
Fordította: DUGOVICH IMRE.

Árn n két kötetnek 1 korona. 
Bolti ára 1 kor. 20 fillér.

JU jlntikrisztus Csodája.
Ára n két kötetnek 1 korona.
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F ZELMA.
fordította :

KÖRMÖCZY ERNŐ.
Bolti ára 1 kor. 20 fillér.

Bácskai tárgyú regény. Irta: Dugovich Imre.
Ara 2 korona.

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Rereskidffket.

Abrasich Mihály és Társai
bádogos. Szabadka, 1., Kölcsey-utca 264.

Balázs Piri Kálmán
szíjgyártó és nyerges. Szabadka, VI. 
kör, Halasi-ut 210, szám.

Csajkás Lajos
órás ób ókszerósz. Szabadka, VI. kör, 
Deák-utca 18. szám, Szom bat hy Károly 
fényképész mellett.

Dániel A. József
cserépkályharaktára. Szabadka, VI., 
Harmat-utca 276. Telefonszám 148.

rinóL lelifán épület-mtilnkatos UcaK ISIVall és gépjavító üzlete 
Szabadkán, Kállay Albert-utca. Rrokeseh-palota. 
Elvállal ópiilot-ajtok ós ablak vasalást, rácsokat, 
sikereteket, szivattyús kutakat, varrógépek ós 
kerékpárok szakszeri! javítását, szobncsengflk ós 
telefon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai
Palatínus—Bartus, kőfaragó és szob­
rász Szabadka, I. kör, Deák-utca 68. sz.

Fekete, Temunovits és Társai
kézmtt- ós divatáru kereskedése.
Szabadka VII., Szt-István-tér 10. Telefon­
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI.. Deák-utca 3. 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, I.. Eötvös-utca 85. 
Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka, I, kör, Eg- 
ressy-utca, a színház mellett. 

áf% * a diszteinetkezési válla-
hal rCTCP intn. Szabadka, VI. kör, 

Deák-utca 4. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka, Vili. kör 
Kossut h-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép-, kerékpár- és gram of on-keres­
kedése. Szabadka, Kazinczy-ntca. Telefon 339.

Kövecs Erzsi sSbadkípAvíS'
kör, Kossuth-utea 22. szára.

Kuthy György fiai
huscsarnoka. Szabadka, I. kör, Deák­
utca 64. szám.

MiBánkovics András
kézmtt- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Moldoványi József
diszteinetkezési vállalata. Szabad­
ka, VI. kör, Deák-utca 5.

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- és cementáru-gyAra. Sza­
badka, (Vili. kör, Erzsébet-utca, a vasúti 
iudóházzal szemben).

Siflis Gyula
hentesáru-üzlete és fttstöldéje.
Szabadka, VI. kör, Deák-utca 1 — 2.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, I., I)amjanich-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Sztipics Albert
utca SO-ik szám (Dohány-féle ház).

Tumbász Ferenc
kézmtt- és divatáru kereskedő.
Szabadka. VII., Szt-István-tér 358.

Vukovits Gerő
norinbergi-, rövid-, diszmtt-, női- 
és urldivatáru-ttzlet. Szabadka, L. 

Deák-utca, Vermes-féle házban.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán.


